

Цивилизационный код как дефиниция, новая научная парадигма и учебная дисциплина

Научный руководитель – Котляров Игорь Васильевич

Надольская Виктория Ивановна

Аспирант

Институт социологии НАН Беларуси, Аспирантура, Минск, Беларусь

E-mail: fanny.black@mail.ru

Проблемы, связанные с коронавирусной пандемией и политической ситуацией, а в некоторых уголках планеты - даже вооруженными столкновениями резко увеличивают напряжение в современном обществе. Новая социальная реальность требует разработки принципиально нового механизма исследования происходящих процессов, возникающих конфликтов, социального напряжения и политических трансформаций, создания новой парадигмы в науке, способной более точно и детально объяснять многочисленные проблемы, существующие в глобальном мире, и предлагать варианты их решения. Такая парадигма может быть заложена в теории цивилизационного кодирования. Основным методологическим параметром данной теории является цивилизационный код, который понимается как совокупность основополагающих образцов (моделей) человеческого существования и жизнедеятельности. В них закреплены основные жизненные смыслы и ценности, идеи и образы, традиции и инновации, нормы и правила, характеризующие ментальность как отдельных социальных групп, так и населения страны в целом [3].

Основным в дефиниции «цивилизационный код» является вопрос о сущности и смысле понятия «код», какие элементы, ценности, нормы, традиции он в себя включает, как передать все это будущим поколениям.

Дефиниция цивилизационный код имеет свою структуру, которую составляют экономический, социальный, политический, идеологический, управленческо-технологический и коммуникационный кластеры. Цивилизационный код предполагает наличие определенных оснований - это источники, опорные части, на которых формируется и развивается цивилизационный код, это общечеловеческие представления, и групповые воззрения, индивидуальные идеи и взгляды [3]. К ним относятся социальный опыт и ожидания, навыки и умения, социальные уклады и традиции, общезначимые ценности и смыслы, культура и менталитет, нормы поведения и духовные идеалы, историческая память и национальные идеи и др. [1, 2]

С другой стороны, цивилизационный код может быть теоретически оформленной отраслью знания. В исследовании данной парадигмы существуют свои подходы и методы изучения, собственный предмет, объект и субъект исследования, индивидуальные черты и особенности, функции, взаимосвязь с другими научными дисциплинами, которые можно выделить в отдельные подотрасли знаний. Исследование и анализ всего выше сказанного позволит ввести в оборот принципиально новый понятийно-категориальный аппарат.

Исследуемый материал, накопленный опыт и знания могут быть систематизированы и включены в отдельную дисциплину «Теория цивилизационного кодирования». Любая учебная дисциплина в своем содержании фиксирует нечто гораздо более обстоятельное, чем наука. Она не только должна содержать в себе определенный свод того, что изучено, доказано, прочно устоялось, но и поставить задачи перед исследователями. Теория цивилизационного кодирования должна будет выяснить составные элементы данного понятия, функции, соотношение и взаимодействие между основными его составляющими, а также

дать системное изложение всех его основных проблем в строгой последовательности, так чтобы порядок следования тем отражал фундаментальные принципы анализа.

Предметом изучения теории цивилизационного кодирования являются закономерности формирования и развития общества и цивилизации в рамках цивилизационного кода, его формы, основные элементы, виды, явления и процессы, происходящие в нем и в основных кластерах, в которых заложены ценности, идеи, историческая память и иные основополагающие элементы.

Предмет теории цивилизационного кодирования, как и любой науки, фиксируется в законах, принципах и категориях. В системе категорий цивилизационного кода исходным является понятие «код» как некое совокупное значение, в котором содержатся основные ценности, нормы, смыслы, традиции и т.д. С ним могут быть связаны и другие понятия, такие, как кодовая идентичность, кодовая социализация, кодовая культура, кодовые отношения и т.д.

Совокупность проблем, которые вошли в предмет цивилизационного кодирования, можно условно разделить на несколько блоков:

1 Раскрытие понятия и сущности цивилизационного кода как целостного явления, его функции;

2 Изучение структурных компонентов цивилизационного кода: исторической памяти, национальных идей, менталитета, ценностей, идеологии и т.д.;

3 Изучение объектов и субъектов цивилизационного кода, а также особенностей их субъектно-объектных и объект-объектных отношений;

4 В связи с появлением нового категориального аппарата важно изучить такие понятия как «процесс кодовой социализации», «кодовая культура», «кодовые отношения»;

5 Исследование специфики взаимосвязи цивилизационного кода и понятия идентичность, «кодовая идентичность».

Сферой цивилизационного кода являются все сферы жизни общества, вся совокупность идей и образов, ценностей и традиций, определенных норм, которые накоплены в обществе за длительный исторический период [3]. Соответственно и объектом цивилизационного кода будут все кластеры, составляющие цивилизационный код, с совокупностью всех процессов и явлений, которые происходят внутри них, ценностей и традиций, опыта и моделей поведения, которые приняты в них и содержатся.

Субъектами цивилизационного кода будут выступать индивиды, группы, нации, народы - носители и передатчики определенной кодовой информации. Специфическим субъектом будет выступать государство как основной выразитель национальных интересов и инструмент их реализации [3]. Оно может ускорять либо тормозить процессы, происходящие в сфере духовной жизни общества. Соответственно и отношения, возникающие между субъектами и объектами цивилизационного кода, субъектами, объектами и сферой цивилизационного кода мы можем назвать как кодовые отношения,

Теорию цивилизационного кодирования как нового научного направления, претендующего на самостоятельность, предложил и разработал белорусский социолог И. В. Котляров. По мнению профессора, «в ее основе находится идея выявления и изучения влияния субъективных факторов и объективных причин на формирование будущего состояния государств и обществ, создание парадигмы их цивилизационного развития, выражение ее в виде цивилизационного кода, создание образов будущего социумов и определение направления и траектории, их вектора движения к нему. Кодирование является одним из важнейших видов познавательной деятельности, играющей важную роль в творческом развитии научного знания. Оно характеризуется вероятностным характером, многовариантностью, сложными характеристиками и параметрами, иногда выраженными в виде качественно-содержательных, ценностно-ориентирующих оценок» [1].

Таким образом, цивилизационный код способен выступать в нескольких качествах: как дефиниция, как наука и как теоретически оформленная учебная дисциплина. Формирование данной отрасли знаний позволит более конкретно исследовать новую социальную реальность, детерминировать будущие события и процессы как положительного характера, так и отрицательные, консолидировать нацию, закрепив код в национальную идею, прогнозировать будущие перемены.

Источники и литература

- 1) Котляров И. Будущее как определенность неопределенности, или каким будет завтра? (социологический дискурс) / И. Котляров // Иппокрена. - 2020 – №1. – С. 109-133.
- 2) Котляров И. Современная цивилизация: парадигма для XXI века (социологический дискурс) / И. Котляров // Иппокрена. - 2020 – №2. – С. 136-154.
- 3) Надольская, В. И. Цивилизационный код: понятие и сущность / В. И. Надольская // Иппокрена. – 2018 - № 2 – С. 218-225.